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Складна економічна ситуація в галузі скотарства, що склалася внаслідок 
скорочення поголів’я, спаду виробництва сировини, потребує змін у підходах до 
розв’язання виниклих проблем, опрацювання і впровадження нових підходів до 
ефективного господарювання в тваринництві. 

Виробництво м’яса яловичини у перспективі повинне зростати за рахунок 
збільшення кількості поголів’я та нарощення приростів худоби в сільськогосподарських 
підприємствах різних типів і форм власності. При цьому одним і з важливих напрямів є 
впровадження інноваційних технологій, що дасть змогу зменшити затрати праці та 
матеріальних ресурсів і в той же час зменшити собівартість продукції. 
Основними напрямами в розвитку галузі м’ясного скотарства є: 

• використання високопродуктивних порід худоби; 
• застосування новітніх технологій в утриманні тварин; 
• збалансування кормової бази для відгодівлі тварин; 
• використання природних кормових угідь і пасовищ; 
• вирощування і відгодівля молодняку великої рогатої худоби до оптимальних 

вагових кондицій; 
• розвиток та створення регіональних племінних репродукторів і ферм з метою 

збільшення кількості спеціалізованих м’ясних порід тварин у скотарстві; 
• державна підтримка галузі тваринництва в цілому, і скотарства зокрема. 

 
 
 

СПЕЦИФІКА РИЗИКІВ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО СТРАХУВАННЯ 
 

О.Т. ПРОКОПЧУК, кандидат економічних наук 
М.І. МАЛЬОВАНИЙ, кандидат економічних наук 
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Сільськогосподарське страхування розвивалося в усьому світі як головний 

інструмент управління ризиками з метою зменшення негативного впливу погоди та 
природних ризиків. Тому з'являється необхідність застосування економічних заходів, які 
дозволили б відновити постраждалі об'єкти та відшкодувати збитки, завдані 
підприємству. За даних умов необхідним складовим елементом ринкової інфраструктури 
є система мінімізації сільськогосподарських ризиків, яка є комплексом ефективних 
механізмів та інструментів держави i приватного сектору та однією із базових частин 
сталого розвитку галузі. 

Ситуація, яка склaлася на сьогодні в Україні стосoвно страхування 
сільськогосподaрських ризиків, щонайменше гальмує прогрес і може бути визнана 
кризою розвитку системи. Наявнi страхові продукти в Українi не в повному обсязі 
відповiдають сучасним вимoгам, виходячи із рiзноманіття товарoвиробників 
сільcькогосподарської продукцiї, культур або напрямiв тваринництва та необхiдності 
реагувати на майбутнi потреби вcієї галузі та нові можливоcті, що відкриваютьcя завдяки 
iнноваційним процеcам. 

Окремі теоретичні та практичні аспекти досліджуваної проблеми висвітлено в 
працях вітчизняних та зарубіжних учених. Так, зокрема, питанням теорії і практики 
ризик-менеджменту та страхування присвятили свої праці такі українські вчені: В.Д. 
Базилевич, В.В. Вітлінський, К.Г. Воблий, Н.М. Внукова, В.І. Грушко, М.Я. Дем’яненко, 
С.А. Навроцький, С.І. Наконечний, С.С. Осадець, П.Т. Саблук, Л.М. Худолій, А.В. Чупіс, 
В. Гроуз, М.Ф. Галагуза, В.В. Глущенко, Д. Діксон, К. Ерроу, Ю.М. Журавльов,  
Р.Т. Юлдашев та інші. 
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Незважаючи на значну кількість наукових праць, щодо дослідження системи 
страхування майна сільськогосподарських товаровиробників значнa кількість 
теоретичних і методологічних питань потребує всебічного вивчення та обґрунтування, 
подальшого детальнішого дослідження. 

В сучасній науковій літературі можемо зустріти значну кількість праць вчених-
економістів, де приділено увагу поняттю ризик, вивчено та проаналізовано його вплив на 
економічні процеси та управлінські рішення. При цьому в основу ризику із самого 
початку було покладено одну із його найважливіших характеристик – невизначеність.  

В процесі розвитку суспільства та поглиблення взаємозв’язків всередині соціуму 
ризик почав привертати до себе дедалі більше уваги, його присутність суттєво 
позначалась не лише на економічних результатах, але й на інших результатах діяльності 
людини.  

В свою чергу страхування є природною реакцією виробників на можливість 
виникнення різного роду загроз у процесі виробництва та реалізації продукції. В 
економічній літературі для позначення такого роду загроз прийнято використовувати 
поняття ризик.  

Часто ризик розглядають як подію чи обставини, стосовно яких людина не має 
достатньо розуміння, знання і не здатна вести їх облік та обчислення.  

Серед різноманітних видів діяльності людини існують такі, на які одночасно 
впливають велика кількість ризиків. Одним із них являється сільське господарство. 
Тому, надзвичайно важливим є виявлення та характеристика ризиків, що притаманні 
виробничій сфері. 

Ведення сільського господарства супроводжується поєднанням різноманітних 
факторів як природного так і антропогенного характеру. Це специфічна сфера, 
ефективність якої залежить від наявності матеріальних, фінансових та людських 
ресурсів, а процеси, відбуваються в умовах мінливого навколишнього середовища. 
Вплив тих чи інших ризиків на галузь залежить від безпосередньої спеціалізації 
підприємства (в рослинництві – овочівництво, плодівництво, картоплярство, 
буряківництво, кормовиробництво, зернове господарство, насінництво тощо; в 
тваринництві – м’ясне та молочне скотарство, свинарство, птахівництво, вівчарство 
тощо). З точки зору оцінки ступеня ризикованості, найвищим рівнем в сільському 
господарстві може характеризуватись процес вирощування. Даному виду діяльності 
притаманна сезонність виробництва, а також значна залежність від природно-
кліматичних коливань, оперативних змін. Зрозуміло, що не всі чинники піддаються 
довгостроковим перспективним прогнозам (наприклад природно-кліматичні), однак 
часто саме вони мають найбільший вплив на отримання продукції, а отже і фактичні 
результати. Крім того, підсумки переважно підводяться лише наприкінці сезону, або ж 
календарного року, в той час як виробничі витрати сільськогосподарське підприємство 
несе протягом всього виробничого циклу, тому варто звернути увагу на те, що 
традиційні інструменти уникнення касових розривів (інтенсифікація, логістика, тощо) 
для даного виду діяльності не мають відповідного позитивного впливу. Крім того, 
специфічна характеристика ризику в сільському господарстві полягає в тому, що і 
тварини і сільськогосподарські культури належать до живої природи, що зумовлює 
об’єктивну необхідність у виокремленні ризикових факторів, притаманних цій сфері.  

Беручи за основу класифікацію ризиків та джерел їх виникнення, доцільно 
розділити процес виробництва продукції рослинництва на вирощування та реалізацію 
продукції. Кожен з цих етапів можна охарактеризувати відповідним економічним 
результатом: при вирощуванні – це понесені затрати, які представлені у вигляді 
собівартості; при реалізації – отримані доходи; кінцевим результатом діяльності 
підприємства є одержання прибутку. 
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Для класифікації ризиків що виникають на кожному етапі і можуть мати 
безпосередній вплив на результат доцільно згрупувати ризикові фактори та виокремити 
їх у «процесні ризики». 

Таким чином доцільним постає виокремлення таких груп: 
1. Процесні ризики, що виникають на етапі вирощування – сукупність 

природно-кліматичних, виробничих, фінансово-економічних та особистісних факторів. 
2. Процесні ризики, що виникають на етапі реалізації – сукупність 

інституційно-політичних, фінансово-економічних та особистісних факторів. 
3. Процесні ризики, що виникають на етапі формування кінцевого 

економічного результату (прибутку) залежать від результатів двох попередніх етапів, 
однак характеризуються ймовірністю виникнення інституційно-політичних та 
фінансово-економічних ризикових факторів. 

Зауважимо, що виникнення тих чи інших ризиків часто виключають або 
зменшують ймовірність настання інших. Часто виникають випадки, коли втрати через 
вплив природно-кліматичних ризиків компенсуються додатковими надходженнями від 
підвищення цін внаслідок реагування ринку на зміни обсягів пропозиції (наприклад 
зменшення очікуваних врожаїв). Крім того, оскільки всі етапи проходять за 
безпосередньою участю людини, варто зазначити, що саме її діяльність викликає три 
основні загрози, що присутні при реалізації страхових відносин в сільському 
господарстві, а саме: асиметрія інформації, моральна загроза та антиселекція. 

Таким чином проведене дослідження теоретичних засад наукового обґрунтування 
теорії ризиків та їх застосування для сільського господарства дозволило їх класифікувати 
відповідно до етапу настання в процесі виробництва (процесні ризики), а також здійснити 
групування ризиків, притаманних сільськогосподарському виробництву. 
 
 

ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ АГРОСТРАХУВАННЯ  
В УКРАЇНІ 

 
О.Т. ПРОКОПЧУК, кандидат економічних наук 

Уманський національний університет садівництва 
 

Україна як аграрна країна має великий потенціал розвитку і можливості виходу на 
міжнародний ринок. Разом з тим розвиток сільського господарства тісно пов’язаний з 
високим рівнем ризику. Ризик у сільському господарстві полягає у відсутності гарантій 
отримання результатів виробничої діяльності під впливом різних чинників, насамперед 
природних. Одним із способів зменшення та розподілу ризиків є передача їх за певну 
плату професійним організаціям, тобто страховим компаніям. У розвинених країнах 
світу агрострахування давно набуло поширення і стимулює розвиток агропромислового 
комплексу. 

На жаль, в Україні подібний підхід до зниження ризиків сільськогосподарських 
товаровиробників не набув поширення, тому актуальною залишається проблема не лише 
підвищення страхової культури серед населення, зокрема серед вітчизняних аграріїв, але 
й запровадження нових підходів до системи страхового захисту як з боку держави, так і 
національних страхових організацій.  

У всьому світі агрострахування визнане надійним і ефективним інструментом 
управління сільськогосподарськими ризиками. Зважаючи на те, що Україна є аграрного 
країною і має великий потенціал, існує гостра необхідність у залученні аграрного 
сектору України до послуг агрострахування. Близько 8% ВВП України складає 
сільськогосподарське виробництво, 70% території країни припадає на землі 
сільськогосподарського призначення.  
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